

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ЛОКОМОТИВ»



42-й ЧЕМПИОНАТ СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА



Четверг
7
июня
1979 г.

ФУТБОЛ

„СПАРТАК“ —

(МОСКВА)

„КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ“

(КУЙБЫШЕВ)

РАЗНЫЕ ТУРНИРНЫЕ СУДЬБЫ

В мажорных тонах начали чемпионат страны сегодняшние соперники. «Спартак» в первом матче обыграл в Баку «Нефтчи» — 2:0, «Крылья Советов», хотя и уступили в гостях «Черноморцу», но с минимальным счетом 0:1. А затем полностью себя реабилитировали, выиграв в Алма-Ате у «Кайрата» — 2:0. Ничего не скажешь, обнадеживающее начало для команды, только что возвратившейся из первой лиги. Но затем словно холодный душ обрушился на поклонников волжан. Команда проиграла шесть матчей подряд с общим счетом 3:13. Причем даже родные стены не помогали. На куйбышевском стадионе «Металлург» взял свои первые два очка и открыл счет забитым мячам бакинский «Нефтчи», до этого проигравший все домашние матчи. «Шахтер» в Куйбышеве добился крупной победы — 3:0, а спустя три недели здесь же выиграл другой лидер тбилисские «Динамо» — 3:1. В промежутке между этими двумя матчами футболисты «Крыльев Советов» гостили в столице, где дважды ушли побежденными с поля стадиона «Торпедо»: сначала их обыграли динамовцы Москвы — 1:0, а затем — хозяева поля — 2:0.

В московских встречах куйбышевская команда выглядела по-разному. Заметно уступая «Динамо» в первом тайме, она после перерыва играла с соперником на равных и имела несколько хороших возможностей для того, чтобы изменить результат на базе благоприятный для себя. Лишь неточности в завершающей фазе атаки помешали волжанам это сделать. Торпедовцам же «Крылья Советов» уступили, как говорится, по игре.

Основной состав команды в прошедших турах был ограничен 16-ю футболистами, однако стабильностью не отличался. Почти в каждом новом матче он претерпевал изменения. Чувствуется, что тренеры еще не нашли варианта, на котором можно было бы остановиться. Постоянно присутствуют в рядах «Крыльев» лишь стержневые игроки прошлогоднего состава Г. Лисенчук, А. Арутюнян, В. Панфилов, А. Фетисов, по одной игре пропустили В. Лосев, А. Куприянов, Ю. Пилипко, В. Кузнецов. Во всех матчах участвовал также дебютант команды нападающий Р. Сидоров, забивший уже 3 мяча. По одному голу на счету В. Панфилова, Ю. Пилипко и В. Кузнецова.

Хотя после серии поражений волжане обыграли ЦСКА (1:0), по всей вероятности, в этом сезоне им придется решать ставшую для них привычной задачу: как удержаться в высшей лиге.

Иные цели у «Спартака». В его составе неизменно выходят на поле шесть футболистов — Р. Дасаев, А. Сорокин, Г. Ярцев, Ю. Гаврилов, С. Шавло, О. Романцев. Если бы не травмы, то в их число наверняка добавился бы и В. Хидиятуллин. Эти футболисты плюс А. Мирзоян, который пришел в коллектив уже после начала чемпионата, и составляют основу команды, занимают ключевые позиции на поле. Постепенно обретает форму В. Букиевский, выступающий на правом фланге обороны. Таким образом, вакантным остается лишь одно место в нападении, которое заполняют либо бывшие новосибирцы В. Никонов и А. Калашников, либо М. Булгаков, либо на него переводится кто-то из перечисленных выше.



Атаку начинает капитан «Спартака» Олег Романцев.

Постоянство состава как будто бы палило, но нет стабильности еще в игре «Спартака». В графах турнирной таблицы у него примерно одинаковые цифры. После десяти туров 4 победы, 4 ничьи, 2 поражения. Тем не менее с такими результатами москвичи занимают 6-е место. А поскольку остальные участники чемпионата, за исключением дуэта лидеров, тоже выступают неровно, то «Спартак» по-прежнему входит в число наиболее вероятных претендентов на награды.

На результативности команды, безусловно, сказывается отсутствие у Г. Ярцева на острие атаки, достойного, а главное постоянного партнера.

ПОЗНАКОМИЛИСЬ В ЧЕРКИЗОВЕ

Почти 33 года назад 8 июля 1946 г. впервые встретились в чемпионате страны куйбышевская команда «Крылья Советов» и московский «Спартак». Матч проходил здесь, в Черкизове, на стадионе «Сталинец». Уже в самом его начале нападающий москвичей А. Вахлаков открыл счет, а затем преимущество спартаковцев стало подавляющим. Они победили с результатом 5:0.

И в дальнейшем еще не раз москвичи учинили разгром волжанам, самый впечатляющий в первом круге 1948 г. — 7:1. Всего же до сегодняшнего дня «Спартак» выигрывал у «Крылышек» 27 раз, волжане побеждали многократных чемпионов страны в три раза реже, всего в девяти матчах. 7 встреч из 43-х завершилось ничью. Общая разность мячей 81—30 в пользу москвичей.

54 футболиста обеих команд стали авторами голов в прошедших матчах, 32 из них — спартаковцы, 22 — из «Крыльев Советов», причем куйбышевец П. Бурминстров забил один мяч в свои ворота.

Особенно удачно играли против волжан Н. Деметьев и Н. Симонян. На счету обоих по 8 забитых мячей, причем первый в трех матчах с «Крыльями Советов» забивал по два мяча. Симоняну же во втором круге 1949 г. удался «хет-трик». Годом раньше три мяча в одном матче с куйбышевцами забил другой форвард «Спартака» Б. Чуелов.

Следом за двумя блестящими мастерами «Спартака» в списке бомбардиров встреч сегодняшних соперников следуют их одноклубники А. Ильин и Ю. Севидов, на счету которых по 6 мячей, на гол меньше провел С. Сальников. И только на шестом месте представитель «Крыльев Советов» Б. Казаков — 4 гола.

Последние мячи соперники забили в своих последних встречах в 1976 г. В весеннем чемпионате выиграл «Спартак» — 1:0 (мяч провел В. Редин, готовившийся к матчу, к нынешнему сезону в составе волжан), в осеннем «Крылья» взяли реванш с тем же счетом (у них отличился В. Шеленков).

Немало в истории команд было футболистов, выступавших поочередно за ту и другую. Например, Г. Хусайнов, играя за «Крылья Советов», забил в ворота «Спартака» два мяча, а в последующие годы, надев спартаковскую футболку, четырежды поражал ворота своих бывших одноклубников. Из Куйбышева приехал в «Спартак» и Н. Осаяни, а до своего приезда он однажды заставил спартаковского вратаря доставать мяч из сетки.

Один из тренеров нынешней команды москвичей Ф. Новиков много лет играл за «Крылья Советов», в том числе неоднократно против «Спартака» и однажды сумел поразить его ворота. «Не остается в долгу» и теперешний второй тренер волжан В. Соловьев. Играя ранее в линии нападения своей команды, он забил «Спартаку» два гола.

СНОВА В ВЫСШЕЙ ЛИГЕ

По итогам чемпионата страны 1977 г. куйбышевская команда «Крылья Советов» заняла в высшей лиге последнее место и вынуждена была покинуть её в четвертый по счету раз.

По результатам прошлогодних стартовых матчей в турнире первой группы даже самые большие оптимисты вряд ли могли предположить, что волжанам удастся решить задачу возвращения в стан сильнейших за один сезон. Команду преследовали неудачи. Но они не поколебали решимости футболистов. От матча к матчу они улучшали игру и результаты, а после победы 29 мая в Ярославле над «Шинником» куйбышевцы возглавили турнирную таблицу. Во втором круге они не проиграли ни одного матча и так и не уступили никому первого места.

«Мы жили одной мечтой — быть в высшей лиге, — говорил капитан команды Геннадий Лисенчук. — И нет для нас большей радости от того, что наша мечта осуществилась».

«Я очень рад, что мы снова вышли в высшую лигу, — комментировал это событие старший тренер «Крыльев Советов» В. В. Кириш, принявший команду в конце первого круга, — что расставание с ней было на этот раз столь коротким. Коллектив горел желанием выполнить свою главную задачу. И каждый внес в ее решение свой посильный вклад».

Вклад этот с определенной степенью точности зафиксировали цифры, показывающие, кто сколько матчей сыграл за команду, кто сколько забил мячей: вратари — Г. Лисенчук (33 матча), Б. Логинов (5), защитники — А. Арутюнян (37 матчей, 2 мяча), В. Абрамов (34, 7), Н. Павлов (24), В. Япрыинцев (22), Р. Сибгатуллин (21), В. Лосев (14), В. Мазалов (5), В. Ревтов (2), полузащитники — В. Панфилов (38, 5), А. Быткин (37, 6), А. Куприянов (33, 6), И. Гайнутдинов (22, 1), С. Бережной (6, 1), А. Ротенко (5), нападающие — Ю. Елисеев (37, 18), А. Фелисов (36, 1), В. Кузнецов (24, 4), Ю. Пилипко (22, 6), Р. Аряпов (8). По одному голу в свои ворота в матчах с «Крыльями Советов» забили С. Савченков («Динамо», Ленинград) и В. Бондаренко (СКА, Ростов-на-Дону).

В споре лучших бомбардиров лиги Юрий Елисеев занял третье место, на два мяча отстав от ростовчанина С. Андреева и краснодарца А. Плошника. «Мне удалось стать главным бомбардиром команды, забить 18 мячей, — рассказывал он. — Но большинство их получилось не потому, что я такой уж мастер, а потому что после прекрасных передач мне оставалось только точно ударить по воротам. В голах моих скрыты фетисовский финт, панфиловский напор, абрамовская стойкость и, конечно же, вратарский и капитанский талант Лисенчука».



Крайний слева — нападающий «Крыльев Советов» Юрий Елисеев.

ФУТБОЛИСТЫ «КРЫЛЬЕВ СОВЕТОВ»—79

Геннадий ЛИСЕНЧУК — вратарь. 1947 года рождения. Рост 186 см, вес 80 кг. В командах мастеров 11 лет. Выступал за «Днепр» (Кременчуг), «Шахтер» (Кадиевка), «Зарю» (Ворошиловград), «Таврию» (Симферополь). В «Крыльях Советов» с 1978 г. В высшей лиге провел 11 матчей.

Борис ЛОГИНОВ — вратарь. 1952 г. р. Рост 180 см, вес 78 кг. В командах мастеров 7 лет. Выступал за ЦСКА, «Волгарь» (Астрахань), «Спартак» (Рязань). В «Крыльях Советов» с 1976 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 19 матчей.

Вячеслав МАЗАЛОВ — защитник. 1955 г. р. Рост 175 см, вес 73 кг. В командах мастеров 4 года. Выступал за «Химик» (Новомосковск). В «Крыльях Советов» с 1976 г. В высшей лиге провел 18 матчей, забил 1 мяч.

Аркадий АРУТЮНЯН — защитник, мастер спорта. 1948 г. р. Рост 182 см, вес 76 кг. В командах мастеров 11 лет. Выступал за «Арарат» (Ереван). В «Крыльях Советов» с 1976 г. В высшей лиге провел 170 матчей. Чемпион СССР 1973 г.

Валерий МАРТЫНОВ — защитник. 1954 г. р. Рост 182 см, вес 75 кг. В командах мастеров 7 лет. Выступал за «Рубин» (Казань). В «Крыльях Советов» с 1979 г. В высшей лиге провел 8 матчей.

Владимир АБРАМОВ — защитник, мастер спорта. 1949 г. р. Рост 175 см, вес 75 кг. В командах мастеров 11 лет. Выступал за «Зарю» (Ворошиловград). В «Крыльях Советов» с 1978 г. В высшей лиге провел 207 матчей, забил 1 мяч. Чемпион СССР 1972 г.

Раиф СИВГАТУЛЛИН — защитник. 1957 г. р. Рост 185 см, вес 82 кг. В командах мастеров 5 лет. Выступал за «Рубин» (Казань). В «Крыльях Советов» с 1978 г. В высшей лиге провел 4 матча.

Вадим ЛОСЕВ — защитник, мастер спорта. 1951 г. р. Рост 178 см, вес 75 кг. В командах мастеров 6 лет. Выступал за «Динамо» (Москва), «Спартак» (Москва). В «Крыльях Советов» с 1971 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 32 матча. Был кандидатом в сборную СССР.

Виктор ЯПРЫНЦЕВ — защитник. 1955 г. р. Рост 176 см, вес 74 кг. В командах мастеров 6 лет. Выступал за «Торпедо» (Тольятти). В «Крыльях Советов» с 1978 г.

Александр КУПРИЯНОВ — полузащитник. 1952 г. р. Рост 188 см, вес 75 кг. В команде мастеров 9 лет. В высшей лиге провел 48 матчей, забил 2 мяча.

Валерьян ПАНФИЛОВ — полузащитник. 1950 г. р. Рост 175 см, вес 72 кг. В команде мастеров «Крылья Советов» 9 лет. В высшей лиге провел 70 матчей, забил 4 мяча.

Владимир КУЗНЕЦОВ — полузащитник. 1952 г. р. Рост 178 см, вес 74 кг. В командах мастеров 7 лет. Выступал за «Торпедо» (Тольятти). В «Крыльях Советов» с 1976 г. В высшей лиге провел 21 матч, забил 3 мяча.

Анатолий ФЕТИСОВ — нападающий, мастер спорта. 1949 г. р. Рост 174 см, вес 73 кг. В командах мастеров 11 лет. Выступал за СКА (Ростов-на-Дону), «Торпедо» (Москва). В «Крыльях Советов» с 1967 г. (с перерывом). В высшей лиге провел 208 матчей, забил 15 мячей. Входил в состав московского «Торпедо» — обладателя Кубка СССР 1972 г.

Юрий ЕЛИСЕЕВ — нападающий, мастер спорта. 1949 г. р. Рост 174 см, вес 72 кг. В командах мастеров 10 лет. Выступал за «Зарю» (Ворошиловград). В «Крыльях Советов» с 1978 г. В высшей лиге провел 135 матчей, забил 36 мячей. Чемпион СССР 1972 г, Сыграл 7 матчей в составе сборной СССР, забил 2 мяча.

Юрий ПИЛИПКО — нападающий. 1952 г. р. Рост 182 см, вес 76 кг. В командах мастеров 6 лет. Выступал за «Спартак» (Нальчик), «Спартак» (Москва). В «Крыльях Советов» с 1978 г. В высшей лиге провел 42 матча, забил 3 мяча.

Александр МИНАЕВ — нападающий. 1958 г. р. Рост 175 см, вес 73 кг. В командах мастеров 4 года. Выступал за «Волгу» (Горький). В «Крыльях Советов» с 1979 г. В высшей лиге провел 7 матчей.

Роман СИДОРОВ — нападающий. 1955 г. р. Рост 183 см, вес 83 кг. В командах мастеров 5 лет. Выступал за «Машук» (Пятигорск). В «Крыльях Советов» с 1979 г. В высшей лиге провел 10 матчей, забил 2 мяча.

ЛУЧШИЙ ФУТБОЛИСТ СЕЗОНА — ГЕННАДИЙ ЛИСЕНЧУК

Куйбышевский клуб любителей футбола провел опрос спортивной общественности города с целью определения лучшего футболиста команды «Крылья Советов» в сезоне 1978 года. В этих «выборах» приняли участие спортивные журналисты местных газет, областного радио и телевидения, члены федерации футбола, ветераны, а также администрация стадиона «Металлург». Всем им было предложено назвать по три лучших, по их мнению, игрока команды—победительницы турнира первой лиги.

По итогам опроса наибольшее количество очков набрал капитан команды «Крылья Советов», ее вратарь Геннадий Лисенчук — 45 (12 первых мест, 4 — вторых, одно — третье). Второе место — у нападающего Анатолия Фетисова — 21 очко, третье — у защитника Аркадия Арутюняна — 10 очков.

Незадолго до этого опроса в одной из куйбышевских футбольных программ (составитель С. Мещеряков) был опубликован рассказ о будущем лауреате, который воспроизводится сегодня с некоторыми сокращениями.

«...22 года назад второклассник Жердевской школы на Тамбовщине Гена Лисенчук впервые встал в ворота детской футбольной команды. Уже тогда восьмилетний мальчуган выделялся среди сверстников своим старанием и прилежанием.

Сейчас трудно даже себе представить, что этот атлетически сложенный спортсмен когда-то был болезненным и довольно щуплым.

«Врачи хотели мне запретить играть в футбол, — вспоминает Геннадий, — но моя мама, фельдшер по специальности считала спорт самым ценным для меня лекарством. В поле играть меня не пустили: слишком хлопотное для организма занятие — забивать голы. Поставили в ворота, тем самым сделал для меня выбор на будущее».

Шли годы. Геннадий с отличием закончил сначала восьмилетку, затем техникум сахарной промышленности и, получив диплом техника—механика, стал студентом—заочником института. Его день был уплотнен до предела. Учебные занятия он совмещал с общественной работой члена комитета комсомола, участника заводского оркестра (играл на трубе). И не забывал при этом спорт: летом — футбол, зимой — хоккеей с мячом. Усердие Геннадия, его любовь к футболу были вскоре замечены и по достоинству оценены — 20-летнего спортсмена пригласили в команду мастеров класса «Б» — кременчугский «Днепр». Через сезон, в 1968 году Лисенчук играет в составе кадиевского «Шахтера», а в конце 1969 года его принимают в главную команду области — ворошиловградскую «Зарю».

— Но в те времена в «Заре» было два опытейших вратаря Александр Ткаченко и Михаил Форкаш, — рассказывает Геннадий. — За три года мне пришлось всего лишь один раз выйти на поле в основном составе «Зари». Но вот в 1973 году судьба свела меня с Александром Петровичем Гулевским, тренировавшим тогда симферопольскую «Таврию». Он и посоветовал мне переехать в Симферополь, где команда была посромнее. Играть «в основе», при переполненных трибунах, а не сидеть на скамейке запасных, хотелось до смерти. Вот так и оказался я в «Таврии». А первый сезон в Симферополе для меня был одним из самых счастливых. Мы стали чемпионами Украины и завоевали пропуск в первую лигу. Я же в 17 играх на симферопольском стадионе пропустил всего один мяч. И, наконец, тогда же получил диплом инженера—механика, окончив Ворошиловградский машиностроительный институт.

На следующий год меня призвали в армию, и я выступал за армейский клуб Одессы. Демобилизовавшись, вернулся в Симферополь и вновь занял место в воротах «Таврии».

В декабре 1977 года Геннадий Лисенчук решил перейти в куйбышевские «Крылья Советов», которые стал тренировать А. Гулевский. Майский дебют его в составе волжан был удачным: шесть с половиной матчей подряд (601 игровая минута) его ворота оставались на замке. Надежного вратаря быстро признали и полюбили куйбышевские зрители. Импонировала манера игры Лисенчука — внешняя простота действий, отличная реакция, мертвая хватка, уверенная игра на выходах, руководство действия-

ми защитников. Очень часто брал Лисенчук, казалось бы, безнадежные мячи, даже пробитые с 11-метровой отметки.

— Геннадий, кажется, вас приглашали в свое время в московский «Спартак»?

— Я до сих пор люблю «Спартак» и являюсь его большим поклонником (кстати, единственным в составе нынешних «Крыльев Советов»). Несколько лет назад Николай Петрович Старостин приглашал меня в «Спартак». Помню, я тогда и обрадовался, и... испугался: смогу ли я с честью защищать ворота столь популярного в Москве клуба? Словом, отказался. А сейчас я несколько не жалею, что переехал в Куйбышев. Здесь меня хорошо приняли, город и команда стали для меня родными».

НА ФУТБОЛЬНОЙ ОРБИТЕ

Итальянская федерация футбола официально объявила о готовности принять на себя организацию чемпионата мира 1990 года. Напомним, что в 1982 году мировой футбольный форум пройдет в Испании, а в 1986 году — в Колумбии. Решение о стране — организаторе следующего чемпионата мира будет принято на конгрессе ФИФА во время испанского первенства.

Венесуэльский журнал «Эль-Мундо» опубликовал результаты опроса для определения лучшего футболиста Южной Америки за прошлый год. Этот титул достался Марио Кемпесу (Аргентина) — 78 очков. Последующие места заняли Убалдо Филлол — вратарь сборной Аргентины на последнем чемпионате мира — 59 очков, Дирсеу (Бразилия) — 48 очков.

Своего рода рекордсменом среди тренеров является Ладислао Кубала: 15 сентября 1969 года он стал наставником сборной Испании и выполняет эти функции до сих пор.

Как показали статистические исследования в Аргентине, после чемпионата мира каждый третий из новорожденных мальчиков получил имя Марио. Так оценили аргентинцы блестящую игру в составе чемпионов мира Марио Кемпеса.

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)	«КРЫЛЬЯ СОВЕТОВ» (Куйбышев)
№ 1 — Ренат Дасаев	№ 1 — Геннадий Лисенчук
№ 2 — Владимир Букиевский	№ 2 — Вадим Лосев
№ 3 — Виктор Самохин	№ 3 — Раиф Сибгатуллин
№ 4 — Вагиз Хидиятуллин	№ 4 — Владимир Абрамов
№ 5 — Олег Романцев	№ 5 — Аркадий Арутюнян
№ 6 — Сергей Шавло	№ 6 — Валерьян Панфилов
№ 7 — Георгий Ярцев	№ 7 — Юрий Елисеев
№ 8 — Александр Мирзоян	№ 8 — Александр Куприянов
№ 9 — Юрий Гаврилов	№ 9 — Роман Сидоров
№ 10 — Валерий Глушаков	№ 10 — Юрий Пилипко
№ 11 — Владимир Никонов	№ 11 — Анатолий Фетисов
Капитан команды — мс О. Романцев	Капитан команды — Г. Лисенчук
Старший тренер — мс, засл. тренер СССР К. И. Бесков	Старший тренер — мс, засл. тренер РСФСР В. В. Кириш

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световых табло.

Очередной матч чемпионата СССР по футболу на нашем стадионе состоится во вторник, 12 июня. Играют: «СПАРТАК» (Москва) — «ЛОКОМОТИВ» (Москва)

Начало в 19.00

Фото С. Колганова

Ответственный за выпуск И. Алешин

Цена 15 коп.

Пресс-центр Центрального стадиона «Локомотив»